

„Príbehy“ - Jozef Nespešný.

Ľudskosť, priateľstvo a humor, filantropia a kamarátstvo. To sú prvé slová ktoré mi zišli na um pri spomienkach na Jozefa Nespešného. Pamätám si na jeden workshop o portrétnej fotografii,, kde som sa s Jozefom stretol. Bolo to v ateliéri na pešej zóne v Nitre, pred vyše desiatimi rokmi, Vtedy som ako lektor Jozefovi nastavoval jeho zrkadlovku Nikon aby mohol fotografovať v ateliéri. Ihneď som si všimol jeho citlivý a ľudský prístup k modelkám ako aj k ostatným účastníkom workshopu. Musím zdôrazniť, že Jozef bol výraznou osobnosťou Ateliéru priateľov fotografie, ktorý bol organizovaný formou fotoklubových stretnutí pri KOS v Nitre a Krajskom osvetovom stredisku v Nitre. Potom som mal ešte to šťastie stretávať sa sním na univerzite tretieho veku na UKF v Nitre.

Obdivujem predovšetkým Jozefov posun v tvorbe, kde sa od nadšeného amatérskeho fotografa posunul k výtvarnému smeru, osobitosti a k originalite. Jozef pracoval na svojom fotografickom vzdelaní a postupne napredoval nielen vo foteaní portrétov aktov, ale aj pri foteaní krajiny či zátišia. Jeho práce sú oslavou ľudskosti, života a aj zmyselnosti ľudského tela v tej najcitlivejšej podobe. Pamätám si, keď som prvý krát uvidel jeho sériu autoportrétov ktoré vznikli na workshope s Petrou Cepkovou. Povedal som mu, že by si tieto zábery určite zaslúžili veľký formát a vystavenie vo vhodnom priestore. V aktuálne inštalovanej výstave sme konečne umožnili tejto sérii autoportrétov vyznieť. Jozef Nespešný bol na fotografických stretnutiach model, bol fotogenický a preto ho často nájdeme aj vo výtvarnej tvorbe ďalších fotoklubistov. Sám seba však fotil veľmi zriedkavo.

Pri zostavovaní výberu fotografií na výstavu som si uvedomil dôležitosť a jedinečnosť fotografického média vo všeobecnosti. Rovnako som si uvedomil nutnosť organizovania fotografického archívu, ktorý mi poskytol klub APF. Okrem výtvarných či umeleckých výstupov z workshopov som mal možnosť nahliadnuť aj do reportážnych fotografií, fotoklubu, ktoré boli pre mňa zaujímavé, najmä kvantitou a rôznorodosťou podujatí. Fotografie dokumentovali priateľskú atmosféru a aktivity pri workshopoch alebo pri klubových stretnutiach. Je potrebné zdôrazniť, že bez iniciatívy fotoklubu APF pri KOS by táto výstava nikdy neuzrela svetlo sveta. Špeciálna vďaka patrí fotoklubistom, a Jozefovým dlhoročným priateľom, ktorí vyhľadali v archívoch obrazový materiál k výstave, vytlačili a inštalovali fotografie. Fotografie poskytli predovšetkým: Miloš Gašaj, Andrea Koncová, Peter Majlát, Eva Turčániová, Mária Verešová a Marcela Vitusová.

Vernisáž sa uskutočnila 8. júna 2023 o 18. 00 vo výstavných priestoroch KOS v Nitre. Výstava bude sprístupnená verejnosti do 30. júna v pracovných dňoch od 10. 00 do 17. 00.

Ste srdečne vítaní.

Kurátor Mgr. Jozef Peniak, PhD.